

85

МОГИЛЕВСКІЯ  
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.



Выходятъ три раза въ мѣсяць:  
1, 11 и 21 чиселъ. Цѣна годо-  
вому изданію 5 руб., полугодо-  
вому—2 руб. 50 коп.

№ 36.

Подписка принимается въ ре-  
дакціи „Епархіальныхъ Вѣдо-  
мостей“, въ Могилевѣ губер-  
скомъ.

21 декабря.

Годъ XIII.

1895 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Кавалер-  
ской Думы ордена св. Владимира, вслѣдствіе представленія Оберъ-  
Прокурора Святѣйшаго Синода, въ 22-й день сентября текущаго  
года, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать кавалеромъ этого  
ордена 4-й степени столоначальника Могилевской Духовной Конси-  
сторіи Степана *Жданъ-Пушкина* за 35-лѣтнюю безпорочную его  
службу въ классныхъ чинахъ.

Письмо чиновника особыхъ порученій при Оберъ-Прокурорѣ  
Св. Синода В. Скворцова, отъ 20 ноября 1895 г., на имя  
Его Преосвященства.

Ваше Преосвященство,

Милостивѣйшій Архипастыръ.

Съ разрѣшенія Св. Синода, по утвержденной Его Святѣйше-  
ствомъ программѣ, мною предпринято основаніе печатнаго органа про-  
тивосектантской миссіи, подъ названіемъ „Миссіонерское Обзорѣніе“.

Новый журналъ будетъ выходить въ Кіевѣ, съ января 1896 года, ежемѣсячно въ 2-хъ книжкахъ, до 8 печатныхъ листовъ. Изданіе включаетъ въ себѣ также и приложение катихизическихъ поученій, догматическихъ проповѣдей, виѣбогослужебныхъ бесѣдъ и миссіонерскихъ листовъ для народа.

Потребность въ печатномъ миссіонерскомъ органѣ авторитетно признана была еще въ 1891 году на 2 всероссійскомъ миссіонерскомъ съѣздѣ, установившемъ, что рационалистическія и мистическія секты существуютъ во многихъ епархіяхъ и не только не ослабѣваютъ, но въ общемъ изъ года въ годъ крѣпнуть въ своей организаціи и ухищреніяхъ противъ православной Церкви, а равно возрастаютъ въ своей численности и тлетворномъ вліяніи на окружающее православное населеніе. Особенно это нужно сказать о новѣйшей штундо-баптической сектѣ, успѣвшей прокрасться, за короткое время своего появленія въ Россіи, въ тридцать губерній. При этомъ враги православія дѣйствуютъ противъ Церкви сплотненною единодушною ратью, по строго организованной системѣ, при дѣятельномъ руководствѣ со стороны заграничныхъ единовѣрныхъ миссій, опираясь также на сочувствіе и содѣйствіе враждебно настроенныхъ къ православію вольномыслящихъ элементовъ изъ такъ называемой нашей интеллигенціи. Русское рационалистическое сектантство, съ цѣлію организаціи и руководства своими разбросанными по разнымъ мѣстамъ общинами, уже пять лѣтъ какъ обзавелось печатнымъ органомъ, издающимся нынѣ въ Стокгольмѣ, по широкой интересной программѣ. Между тѣмъ, подвизаясь въ различныхъ мѣстахъ и условіяхъ, труженики нашей миссіи дѣйствуютъ разрозненно, безъ должнаго объединенія между собою: нерѣдко въ одной епархіи неизвѣстны ни ходъ миссіонерскаго дѣла, ни состояніе сектантства, ни мѣры, ни средства борьбы, съ успѣхомъ практикуемыя въ другой.

Приходское духовенство, на которомъ собственно и покоятся весь центръ тяжести миссіонерскаго подвига и залогъ успѣха дѣла охраненія православныхъ чадъ Церкви отъ увлеченія лжеученіями и вразумленія заблудшихъ, обыкновенно, встрѣчаетъ появленіе сектантства далеко не во всеоружіи миссіонерскихъ знаній и опыта, такъ какъ собственно до 1885 года въ курсѣ семинарскаго образованія и не было ученія о расколѣ и сектантствѣ. Миссіонерствующие

пастыри наши должны бывать достигать потребных для усильной борьбы съ сектантами теоретическихъ и практическихъ свѣдѣній по обличенію и сектовѣдѣнію медленнымъ путемъ самообразоваія въ то время, когда врагъ укрѣпляется на приходской нивѣ и свободно сѣять злое сѣмя своихъ пагубныхъ лжеученій. При этомъ появленіе новыхъ сектъ заставляло наше приходское духовенство безпомощнымъ и по части полемической и апологетической противосектантской литературы, въ послѣдніе же годы, хотя въ періодической духовной печати и не мало помѣщается полезныхъ статей по обличенію и сектовѣдѣнію, но они въ большинствѣ пропадають бесплодно для практическихъ цѣлей миссіи, такъ какъ не только приходскимъ пастырямъ, но и специалистамъ миссіонерамъ не возможно услѣдить за печатнымъ матеріаломъ, разбросаннымъ по разнымъ, преимущественно по епархіальнымъ изданіямъ.

Какъ извѣстно Вашему Преосвященству, вопросъ о борьбѣ съ сектантствомъ, посягающимъ на коренные устои нашей государственной мощи, — каковы православіе и народность, въ наше время составляетъ одну изъ важнѣйшихъ заботъ Церкви и правительства. Въ этихъ заботахъ о возвышеніи успѣховъ противосектантской миссіи Св. Синодъ и благоизволилъ призвать къ бытію и дѣятельности въ качествѣ органа противосектантской миссіи Церкви и нашъ журналъ „Миссіонерское Обзорѣніе“, который является первымъ и пока единственнымъ собственно противосектантскимъ періодическимъ изданіемъ.

Изъ прилагаемой при семъ программы новаго журнала Ваше Преосвященство изволите усмотрѣть, что на новый журналъ возложены широкія задачи: духовенство встрѣтитъ въ немъ полезнаго споспѣшника въ своей дѣятельности. „Миссіонерское Обзорѣніе“ будетъ руководить, направлять и оживлять дѣятельность подвизающихся на миссіонерскомъ поприщѣ, разрабатывать съ миссіонерской, практической стороны потребную для дѣла миссіи спеціальную литературу, раскрывать и уяснять неправоту лжеученій всѣхъ извѣстныхъ толковъ, какъ раціоналистическаго, такъ и мистическаго сектантства, давать ищущимъ разумѣнія закона Господня общедоступное изложеніе основныхъ истинъ христіанской вѣры и правилъ нравственности. Съ этою цѣлію, между прочимъ, введенъ въ составъ журнала отдѣлъ катихизическихъ поученій и догматической

проповѣди. Набожный народъ нашъ потому легко и попадаетъ въ сѣти сектантства, что вѣруеть сердцемъ и не можетъ исповѣдывать устами ученіе своей вѣры, а потому безпомощенъ и въ отраженіи соблазнительныхъ навѣтовъ на отечественную Церковь.

Принято также во вниманіе, при введеніи отдѣла катихизическихъ поученій, что современная гомилетическая литература наша далеко не богата катихизическими поученіями, а между тѣмъ Св. Синодъ въ своихъ распоряженіяхъ не однократно указывалъ, чтобы на церковной каѳедрѣ предпочтительна была катихизація. вмѣстѣ съ тѣмъ, чтобы споспѣшествовать народной школѣ выполнить ея задачи въ отношеніи миссіи Церкви, катихизическія поученія предназначаются также и въ качествѣ пособія при преподаваніи закона Божія на школьныхъ урокахъ въ тѣхъ приходахъ, гдѣ существуетъ сектантство.

Миссіонерамъ извѣстно, что отпавшіе не признають силы убѣдительности за обращенными къ нимъ книжными вразумленіями, въ видѣ брошюръ и листковъ; всѣ назидательныя произведенія духовной и народной литературы, почивающіе на буквѣ Св. Писанія, сектанты называютъ половою, смѣшанною съ зерномъ, и не читають ихъ. Для вящаго вразумленія отпавшихъ при журналѣ будутъ издаваться миссіонерскіе листы особаго типа. Послѣдніе состоятъ изъ ряда вопросовъ, относящихся къ извѣстному догмату вѣры и подбора текстовъ Св. Писанія, а также Св. отеческихъ свидѣтельствъ, приводимыхъ въ отвѣтъ на каждый изъ поставленныхъ въ листкѣ вопросовъ, въ концѣ же будетъ даваться заключеніе, утверждающее читателя въ православномъ пониманіи данной истины. Есть основаніе полагать, что такіе листки сектанты охотно будутъ читать и только такими книжными вразумленіями, полагаемъ, и можно миссіи съ успѣхомъ вразумлять заблудшихъ. Редакція, если позволитъ средства, полагаетъ разсылать такіе листки въ сектантскіе центры, для назиданія отпавшимъ и особенно вожакамъ общинъ.

Въ отдѣлѣ миссіонерской методики, журналъ не можетъ не касаться и общихъ вопросовъ внутренней миссіи, каковы на примѣръ: борьба съ расколомъ старообрядчества, охраненіе православнаго населенія отъ вреднаго духовнаго вліянія со стороны сожителствующихъ съ нимъ инославныхъ и иновѣрныхъ элементовъ,

каковы протестантствующіе нѣмцы, католики, евреи и др. Съ той стороны значеніе нашего спеціального журнала расширяется и, смѣемъ думать, новое изданіе будетъ полезнымъ не для однихъ только миссіонеровъ и миссіонерствующихъ іереевъ, но и для всякаго ревнующаго о духовныхъ нуждахъ своей паствы священника.

Предпринявъ изданіе противосектантскаго журнала единственно по побужденіямъ служебнаго долга и по ревности о преуспѣяніи дорогаго мнѣ миссіонерскаго дѣла, я съ своей стороны принимаю всѣ мѣры, чтобы изданіе стояло на высотѣ своего назначенія и удовлетворяло бы предъявляемымъ къ нему миссіею требованіямъ.

Къ сотрудничеству въ журналѣ приглашены профессора академій, наставники всѣхъ семинарій по каждаму обличенію раскола и всѣ извѣстные намъ спеціалисты миссіонерскаго дѣла изъ пастырей Церкви и свѣтскихъ лицъ.

Но внутренняя сторона всякаго періодическаго изданія тѣсно связана съ матеріальною стороною, всецѣло зависящею отъ успѣха подписки.

Въ виду всего изложеннаго и взирая на всегдашнюю просвѣщенную благопечительность Вашего Преосвященства о духовныхъ нуждахъ своихъ паствъ и въ частности извѣстные Архипастырскіе труды и заботы Ваши о наилучшемъ устройствѣ епархіальной миссіи въ Ставрополѣ, а нынѣ и въ Могилевѣ, я симъ осмѣливаюсь обратиться къ особѣ Вашей съ почтительнѣйшей просьбою о милостивомъ содѣйствіи къ распространенію новаго противосектантскаго журнала среди духовенства ввѣренной Вашему Архипастырскому водительству епархіи.

Вмѣстѣ съ симъ не благоугодно ли будетъ Вашему Преосвященству повелѣть редакціи отчеты и свѣдѣнія о миссіонерской дѣятельности Могилевской церкви въ борьбѣ ея съ расколомъ и сектантствомъ.

Вашему Архипастырскому вниманію поручая себя и настоящее ходатайство и испрашивая свѣтломоливъ Вашихъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и искреннею преданностію имѣю честь быть Вашего Преосвященства покорнѣйшій слуга

Чиновникъ особыхъ порученій Оберъ-Прокурора Св. Синода

*В. Скворцовъ.*

На семь писемъ состоялась слѣдующая резолюція Его Преосвященства: „28 ноября 1895 г. Необходимо, чтобы въ каждое благочиніе выписано было не менѣ двухъ экземпляровъ. Консисторія распоряженіе сдѣлаетъ. Письмо и объявленіе напечатать.“

*Еп. Евгений.*

Постановленіе Могилевской Духовной Консисторіи, отъ 29-го ноября 1895 года, утвержденное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Евгеніемъ, Епископомъ Могилевскимъ и Мстиславскимъ 30-го того же ноября.

По указу Его Императорскаго Величества, Могилевская Духовная Консисторія С л у ш а л и: отношеніе Управляющаго Московской синодальной типографіею, отъ 15 сего ноября за № 7578, коимъ увѣдомляетъ, что, по опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ <sup>5</sup>/<sub>15</sub>-го мая 1895 г., напечатаны въ Московской синодальной типографіи вновь разрѣшенныя тѣмъ опредѣленіемъ бланки для употребленія по духовному вѣдомству 1) послужного списка для монашествующихъ женскаго пола, 2) послужного списка для лицъ бѣлаго духовенства, 3) наградного списка для лицъ бѣлаго духовенства и 4) дополнительнаго бланка къ клировымъ вѣдомостямъ о заштатныхъ священноцерковно-служителяхъ и ихъ вдовахъ и сиротахъ. Цѣна симъ бланкамъ на простой бумагѣ 1 к., а на виленовой 5 коп., за экземпляръ. Препровождая по 1-му экземпляру всѣхъ вышепоименованныхъ 4-хъ бланковъ, Управляющій типографіею проситъ Консисторію не оставить сдѣлать распоряженіе о напечатаніи формъ этихъ бланковъ, для свѣдѣнія духовенства, въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и за тѣмъ сообщать, какое количество экземпляровъ изъ сихъ бланковъ нужно выслать въ Консисторію. П р и к а з а л и: съ препровожденіемъ означенныхъ выше бланковъ просить редакцію Могилевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей о напечатаніи формъ ихъ въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ Епархіальныхъ Вѣдомостей съ тѣмъ, чтобы духовенствомъ и монастырями свѣдѣнія о количествѣ потребныхъ ежегодно для церквей и монастырей сихъ бланковъ сообщаемы были мѣстнымъ благочиннымъ, а послѣдними своевременно сообщаемы въ Консисторію съ представленіемъ нужнаго количества денегъ на выписку ихъ.

<p>Имя, отчество и фамилия подписавшего</p>	<p>Названия предмета или дела, к которому относится документ</p>	<p>Место и дата составления</p>	<p>Подпись и печать</p>	<p>Всего листов в документе</p>
---	--	-------------------------------------	-----------------------------	-------------------------------------

# ФОРМЫ БЛАНКОВЪ. \*)

<p>Имя, отчество и фамилия подписавшего</p>	<p>Место и дата составления</p>	<p>Всего листов в документе</p>
---	-------------------------------------	-------------------------------------

\*) Подлинные бланки размером—въ обыкновенный листъ, печатаются же они здѣсь въ уменьшенномъ размѣрѣ—въ виду сокращенія мѣста.

П о с л у ж н ы й

Должность духовная, степень и имя.	Каких гдѣтъ.	Гдѣ и чему обучалась.	Изъ какого званія, какъ въ мѣрѣ имевалась, дѣвица или вдова, когда пострижена въ монашество и гдѣ.	Какія проходила и проходила ли особенныхъ какихъ либо была.

П о с л у ж н ы й

I. Мѣсто, санъ, имя, фамилія и гдѣ отъ роду.	II. Гдѣ и съ какою степенью кончилъ курсъ ученія.	III. Когда вступилъ въ службу и въ какихъ званіяхъ и должностяхъ проходилъ оную.

с п и с о к ъ

послушанія, не совершила ли службъ дѣяній и чѣмъ была награждаема.	Была ли въ отпускахъ, когда именно и на сколько времени; явилась ли въ срокъ, и если просрочила, то когда явилась, и была ли причина просрочки признана уважительною.	Не была ли въ штрафъ, подѣ судоствиемъ и судомъ; если была, то за что именно, и чѣмъ дѣло кончено.	Какихъ качествъ и способна ли къ послушаніямъ; если нѣтъ, то почему.
Годы.	Мѣсяцы и числа.		

с п и с о к ъ

IV. Не былъ ли подѣ судомъ и слѣдствіемъ, и если былъ, то за что; когда и чѣмъ дѣло кончено.	V. Когда чѣмъ награждаемъ былъ по службѣ.	VI. Примѣчаніе. Графа сія оставляется для нужныхъ при разсмотрѣніи списка отмѣтокъ.



Н а г р а д н ы й

I. Мѣсто, санъ, имя, фами- лія и лѣта отъ роду.	II. Гдѣ и съ какою степенью кончилъ курсъ ученія.	III. Когда вступилъ въ службу и въ ка- кихъ званіяхъ и должностяхъ прохо- дилъ оную.

Объ уволенныхъ заштатныхъ священно-церковно-

Званіе, имя, отче- ство, фамилія и лѣта.	Семейное положеніе; если есть дѣти, гдѣ они нахо- дятся.	По какому случаю кто уволенъ за штатъ, сколько лѣтъ состоялъ на службѣ, равно у вдовъ мужа, а у сиротъ отцы въ ка- кихъ чинахъ и поскольбу.

с п и с о к ъ.

IV. Не былъ ли подь судомъ и слѣдствіемъ, и если былъ, то за что; когда и чѣмъ дѣло кончено.	V. Когда и чѣмъ награж- даемъ былъ по службѣ	VI. Къ чему представ- ляется.	VII. Примѣчаніе. Графа сія оставляется для нужныхъ при разсмотрѣніи списка отмѣтокъ.

служителейъ и ихъ вдовахъ и сиротахъ.

Получаетъ ли пенсію или ежегодное пособіе.	Изъ Государ- ственного Казначей- ства.	Изъ суммъ Святѣйшаго Синода.	Изъ попечі- тельства о бѣдныхъ ду- ховныхъ зва- ніяхъ.	Не находятся ли подь су- домъ или слѣдствіемъ, а равно не находились ли подь судомъ или слѣд- ствіемъ у вдовъ мужа, а у сиротъ отцы, и если находились, то чѣмъ дѣло кончилось.	Кто какого поведенія. Есть ли не- движимое имѣніе у са- мого, роди- телей или жены и ка- кое именно.

## Преподаіе Архипастырскаго благословенія.

28 сентября Его Преосвященствомъ преподано Архипастырское благословеніе прихожанамъ Малыничской церкви, Рогачевского уѣзда и другимъ лицамъ, за ихъ труды по постройкѣ новаго мѣстнаго храма и разныя пожертвованія, общая сумма которыхъ— строительнымъ матеріаломъ, церковными вещами и деньгами—простирается до 1426 руб.

### Разрѣшеніе носить черную скуфью.

Священнику Рѣбковской церкви, Рогачевского уѣзда, Николаю *Жудро*, 28 ноября, Его Преосвященствомъ разрѣшено носить черную скуфью при требоисправленіяхъ на открытомъ воздухѣ.

### Перемѣны по службѣ.

— Псаломщикъ Чечерской Рождество-Богородицкой церкви, Рогачевского уѣзда, Владиміръ *Горбикъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 8 декабря, согласно прошенію, уволенъ отъ занимаемой имъ должности, а на его мѣсто, 9 декабря, назначенъ окончившій курсъ Алферовской учительской семинаріи Иванъ *Туровъ*.

— Учитель Юрковщинской церковно-приходской школы, Мстиславскаго уѣзда, Гавріиль *Стефаненко*, резолюціею Его Преосвященства отъ 9 декабря, назначенъ на псаломщицкое мѣсто къ мѣстной Юрковщинской церкви.

— Состоящій на псаломщицкой вакансіи при Слободской церкви, Оршанскаго уѣзда, діаконъ Михаилъ *Бекаревичъ* и псаломщикъ Старо-Шкловской церкви, Могилевскаго уѣзда, Арсеній *Трояновъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 9 декабря, согласно прошенію, перемѣнены одинъ на мѣсто другого.

— Псаломщики церквей, Сѣнненскаго уѣзда: Волосовской—Евменій *Комаръ* и Каневской—Теодоръ *Горскій*, резолюціею Его Преосвященства отъ 11 декабря, согласно прошенію, перемѣнены одинъ на мѣсто другого.

— Священникъ Заборской церкви, Сѣнненскаго уѣзда, Никаноръ *Шавелскій*, по опредѣленію Епархіальнаго Начальства отъ  $\frac{7}{12}$  декабря, отрѣшенъ отъ занимаемаго имъ мѣста.

— Псаломщикъ Смольянской Преображенской церкви, Оршанскаго уѣзда, Ѳеодосій *Высокій*, по опредѣленію Епархіальнаго Начальства отъ 14/15 декабря, по старости, уволенъ за штатъ.

Назначенный на священническое мѣсто въ Томскую епархію Іосифъ *Ермоловичъ* 10 декабря рукоположенъ въ санъ священника.

— Псаломщикъ Забѣлышинской церкви, Климовичскаго уѣзда, Тимоѳей *Валлійскій* 10 декабря рукоположенъ въ санъ діакона.

— Заплатный священникъ Геронимъ *Козловскій* 5 декабря скончался.

— Священникъ Крупковской церкви, Стѣнненскаго уѣзда, Павелъ *Охотскій* 6 декабря скончался.

### Вакантныя мѣста:

а) священническія при церквахъ:

1) *Шелмижой*, Могилевскаго уѣзда, съ 1 декабря; жалованья 333 руб.; церковной земли 31 дес. 1902 $\frac{1}{2}$  кв. саж.; помѣщеніе есть, но очень ветхо; прихожанъ 372 душ. муж. п. и 381 д. жен. п.

2) *Крупковской*, Стѣнненскаго уѣзда, съ 6 декабря; жалованья 500 р.; церковной земли 60 дес.; помѣщеніе есть, но ветхо; прихожанъ 927 д. муж. п. и 870 д. жен. п.

3) *Заборской*, того же уѣзда, съ 12 декабря; жалованья 500 р.; церковной земли 114 дес.; помѣщеніе есть, но ветхо; прихожанъ 1264 д. муж. п. и 1185 д. жен. п.

б) псаломщицкія при церквахъ:

1) *Царско-Слободской*, Рогачевскаго уѣзда, съ 18 ноября; церковной земли 2 дес.; помѣщеніе есть; прихожанъ 386 д. муж. п. и 382 д. жен. п.

2) *Грабовской*, Гомельскаго уѣзда, съ 1 декабря; церковной земли 33 дес.; помѣщеніе есть; прихожанъ 1362 д. муж. п. и 1344 д. жен. п.

3) *Смолянской Преображенской, Оршанскаго уѣзда,* съ 15 декабря; церковной земли 70 дес.; помѣщенія нѣтъ; прихожанъ 750 д. муж. п. и 747 д. жен. п.

---

**Отъ Правленія Могилевскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.**

Правленіе Могилевскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства по представленію своему, отъ 25 ноября за № 143, утвержденному Его Преосвященствомъ 5 сего декабря за № 410, постановило: назначить сроки полугодичныхъ взносовъ за содержаніе своекоштныхъ воспитанницъ въ училищѣ—8 января и 20 августа. Воспитанницъ же—дочерей священно-церковнослужителей, родителями которыхъ не будутъ внесены причитающіяся за содержаніе деньги въ теченіе мѣсяца послѣ установленнаго срока, увольнять изъ училища, а дочерей икословныхъ родителей вовсе не принимать въ училище, впредь до взноса родителями ихъ впередъ за полгода слѣдующей за содержаніе платы.

---

**СОДЕРЖАНІЕ ОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:** Высочайшая награда.—Письмо чиновника особыхъ порученій при Оберъ-Прокурорѣ Св. Синода В. Скворцова, отъ 20 ноября 1895 г., на имя Его Преосвященства.—Постановленіе Могилевской Духовной Консисторіи, отъ 29-го ноября 1895 года, утвержденное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Евгеніемъ, Епископомъ Могилевскимъ и Мстиславскимъ 30 того же ноября.—Формы бланковъ.—Преподаніе Архипастырскаго благословенія.—Разрѣшеніе носить черную скуфью.—Перемѣны по службѣ.—Вакантныя мѣста.—Отъ Правленія Могилевскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.

---

Редакторъ *И. Пятницкій.*

# МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

21 декабря.

№ 36.

1895 года.

---

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

---

## С Л О В О

въ день Святителя Николая Архіепископа Мурликійскаго Чудотворца и Тезоименитства Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича.

*Азъ есмь пастырь добрый, и  
знаю Моя, и знаютъ Мя Моя.  
(Иоан. 10, 14).*

Вотъ слова Самого Господа нашего Иисуса Христа. Мы часто слышимъ эти слова; но запечатлѣлись ли они въ нашемъ сердцѣ? чувствуемъ ли мы значеніе этихъ словъ? *Азъ есмь пастырь добрый, и знаю Моя, и знаютъ Мя Моя.* Господь Иисусъ Христосъ — вотъ нашъ добрый Пастырь, душу Свою за насъ положившій. Онъ знаетъ Своихъ овецъ, и истинныя овцы знаютъ Его. И благо тѣмъ овцамъ, которыхъ знаетъ Единный истинный Пастырь, и которыя знаютъ Его и слышать гласъ Его и — идутъ за Нимъ, идутъ къ Нему.

Братія! Мы называемся православными христіанами. Но знаемъ ли мы своего Пастыря — Христа Спасителя? слышимъ ли, слушаемъ ли гласъ Его, идемъ ли туда, куда призываетъ этотъ Божественный гласъ? Кто знаетъ Христа, тотъ слышитъ и слушаетъ гласъ Его и идетъ туда, куда призываетъ Христосъ. Не правда ли, мы рѣдко слышимъ гласъ Христовъ? Почему? Потому, что не слушаемъ, не хотимъ слушать его. Сладокъ для дѣтей гласъ отца или

матери, и дѣти скучаютъ, когда не слышатъ этого гласа. А мы не часто ходимъ въ храмъ Божій, гдѣ можно услышать гласъ Христовъ, и мало прислушиваемся къ тому, что здѣсь поютъ и читаютъ. И дома мы не часто раскрываемъ св. Библию и творенія отцевъ и учителей Церкви. О чемъ это свидѣлствуетъ? Не о томъ ли, что мы забыли своего Пастыря? Чѣмъ другимъ объяснить это поразительное равнодушіе къ чтенію Библии и всѣхъ о Богѣ вѣщающихихъ писаній? Во многихъ домахъ даже нѣтъ Библии, нѣтъ какихъ-нибудь твореній святоотеческихъ и вообще духовноназидательныхъ книгъ, хотя есть много другихъ книгъ, даже такихъ, которыя ничего важнаго не содержатъ, которыя читаются только одинъ разъ, только ради развлеченія. И это нерадѣніе о чтеніи духовноназидательномъ, происходя отъ забвенія Христа Спасителя, ведетъ еще къ большому отлученію отъ Христа въ мысли, въ чувствѣ, во всей жизни. *Какъ убо призовутъ, а не оуже не впроваша? како же увпруютъ, еоуже не услышаша? како же услышатъ безъ проповѣдающаго?* (Римл. 10, 14). Проповѣдники слова Божія оставили намъ много писаній, но мы, по нерадѣнію своему, не имѣемъ, не видимъ, не читаемъ ихъ и—не слышимъ о Христѣ всего того, что нужно услышать, чтобы возлюбить Христа всѣмъ сердцемъ, и не укрѣпляется наша вѣра въ Него, не теплѣе, не напряженнѣе, напротивъ—все холоднѣе, слабѣе и рѣже мы призываемъ Его и—удаляемся отъ спасенія!

Это нерадѣніе отцевъ и матерей о чтеніи духовноназидательныхъ книгъ соблазняетъ дѣтей и юношей. Вотъ въ школахъ преподаютъ нашему юношеству Законъ Божій, а юношество видитъ, что священныя книги никогда не раскрываются въ ихъ домахъ. Можетъ ли юноша не охладѣть къ урокамъ вѣры, когда изъ обихода его семьи исключены даже Новый Заветъ, исключено почти Евангеліе?

Вспомнимъ древнихъ христіанъ. Книги священныя были для нихъ величайшимъ сокровищемъ, и всякій старался приобрести для себя это сокровище. Во дни радости или печали христіане изливали чувства своей души въ пѣніи псалмовъ. Путники, проходившіе сушу и море, не разставались съ священными книгами. Дѣти въ самомъ раннемъ возрастѣ видѣли примѣры глубочайшаго благоговѣнія къ слову Божію и сами читали доступныя имъ мѣста изъ

Священнаго Писанія. Многіе день и ночь читали и даже переписывали для себя книги священныя. Св. Меланія, собственноручно переписывавшая эти книги, так усердно читала ихъ, что ослабѣло ея зрѣніе. Не будучи сама въ силахъ читать, она просила другихъ читать ей слово Божіе. Три раза въ годъ — не менѣе — она прочитывала весь Ветхій и Новый Завѣтъ. Св. Евплъ всегда носилъ съ собою Св. Евангеліе и читалъ изъ него многимъ о чудесахъ Христовыхъ. Древніе подвижники могли на память читать множество мѣстъ изъ слова Божія и въ своихъ бесѣдахъ назидали другъ друга тѣми уроками, какіе они извлекали изъ Писанія. Святыя мученицы Агапія, Хіонія и Ирина, святыя мученики Евплъ, Θεодуль, Тимоѣей не только усердно читали слово Божіе, но даже готовы были скорѣе отдать свое тѣло на величайшія муки, на самую лютую смерть, чѣмъ предать священныя книги на поруганіе язычникамъ. Когда игемонъ-язычникъ требовалъ отъ св. Тимоѣея чтеца выдать ему святыя книги, святой мученикъ мужественно отвѣтилъ: „Безумне и вконецъ несмысленно, кто отъ человѣкъ когда предастъ чада своя на смерть? не вѣси ли, яко книги, списанныя мною, чада моя суть, и егда книги о Бозѣ чту, обстоять мя Ангели Божіи?“ (Чет.-Мин., мая 3).

Такъ было у древнихъ христіанъ. У насъ — не то. Но неужели, братія мои, для насъ не дорогà жизнь вѣчная? Неужели слово Божіе, указывающее путь къ этой жизни, для насъ не дороже всѣхъ другихъ книгъ? Пріобрѣтайте же и читайте Св. Писаніе и вообще духовноназидательныя книги. Не говорите, возлюбленные, что въ Св. Писаніи многое для васъ непонятно: какова бы ни была степень вашего пониманія, вы найдете здѣсь много понятнаго и полезнаго для васъ. Молитвою о помощи Божіей къ уразумѣнію читаемаго начинайте и заканчивайте чтеніе слова Божія. Но помните, что только чистый сердцемъ можетъ узрѣть Бога. Истребляйте же изъ своей души всякое порочное желаніе, изгоняйте гордость и тщеславіе, подавляйте желаніе создать себѣ счастье на землѣ и почаще обращайтесь мыслию и сердцемъ къ вѣчной жизни съ ея нескончаемымъ блаженствомъ. Не потому ли мы такъ холодны къ вѣрѣ, такъ неохотно слушаемъ напominанія о вѣрѣ, о заповѣдяхъ Божіихъ, объ уставахъ церковныхъ, о будущемъ воздаяніи, что мы слишкомъ пристрастились къ землѣ съ ея благами? Посмотримъ

вкругъ себя и—увидимъ, что люди нашего времени слѣшать испытать какъ можно скорѣе чашу всякихъ чувственныхъ удовольствій, и что нынѣ эта поразительная жажда удовольствій и развлеченій отнимаетъ у многихъ способность отрѣшаться отъ мірскихъ влеченій и побужденій, заботиться объ удовлетвореніи высшихъ потребностей разумнаго духа, безкорыстно трудиться надъ размышленіемъ о высшихъ вопросахъ знанія и жизни или въ области высшихъ искусствъ—ради того духовнаго наслажденія, какое доставляетъ этотъ трудъ самъ по себѣ. При такомъ настроеніи трудно заняться чтеніемъ слова Божія. Но вѣдь это необходимо для насъ, если мы хотимъ себѣ блага здѣсь и блаженства въ вѣчности. Не оттого ли мы нерѣдко такъ томимся духомъ при самыхъ лучшихъ условіяхъ жизни, что не ищемъ себѣ наставленія и утѣшенія въ словѣ Божіемъ?

Братія! Христосъ Спаситель есть *путь и истина и животъ*. Онъ Самъ призываетъ насъ къ Себѣ. Онъ признаетъ насъ Своими овцами, если мы пойдёмъ къ Нему съ искреннею рѣшимостію вручить Ему управление нашею жизнію, услышимъ гласъ Его, подчинимся Ему, предадимъ Ему себя самихъ и всю жизнь свою. Бойтесь, братія мои, чтобы не было поздно отозваться на кроткій гласъ Христовъ. Спросимъ себя и отвѣтимъ себѣ, самимъ себѣ, своей совѣсти: идемъ ли мы ко Христу или удаляемся отъ Него? Вспомнимъ увѣщаніе св. Апостола Павла: *себе искушайте, аще есте въ вѣрѣ, себе искушайте* (2 Кор. 13, 5).

Какъ чутокъ былъ къ гласу Христову Святитель Христовъ Николай, егоже память совершаемъ! Какъ неуклонно и бодро шель онъ туда, куда направлялъ его гласъ Христовъ! Поистинѣ, Святитель Николай для насъ и правило вѣры, и образъ кротости, и учитель воздержанія. Въ гоненіе Діоклитіана за свою проповѣдь о Христѣ онъ былъ посаженъ въ темницу и здѣсь долго терпѣлъ голодь, жажду и тѣсноту, своимъ словомъ укрѣпляя вѣру и упованіе въ другихъ заключенныхъ. На соборѣ Никейскомъ онъ мужественно посрамилъ еретика Арія, возмущенный его богохульствомъ. Душа Святителя Николая всегда жаждала молитвеннаго общенія съ Богомъ. Онъ прежде всѣхъ приходилъ въ церковь Божію и на святительство былъ обрѣтенъ и взятъ отъ дверей церковныхъ, въ полночь раньше начала службы прийдя къ церкви, чтобы вознести



утреннюю хвалу Богу. Проникнутый любовію къ ближнимъ, Святитель Николай приходилъ на помощь не только къ тѣмъ, кто просилъ у него помощи, но и къ тѣмъ, кто не обращался къ нему за помощію, кто даже не говорилъ ему о своей нуждѣ. Трехъ мужей избавилъ онъ отъ смерти, на которую они неправедно были осуждены. Въ другой разъ трехъ воеводъ Святитель избавилъ отъ гнѣва царя, предъ которымъ недобрые люди ихъ оклеветали. Одному обнищавшему семейству Святитель Николай три раза тайно оказывалъ великую помощь, бросая чрезъ окно по узлу золота, и этимъ далъ возможность тремъ дочерямъ бѣднаго стца вступить въ честный бракъ. Какъ солнце сіяетъ предъ нами и для насъ свѣтлая жизнь Святителя Николая.

Угоднику Божию Святителю Николаю тезоименный, нашъ Благочестивѣйшій Государь Императоръ Николай Александровичъ, о немже вся Россія усугубляетъ свои молитвы — первый въ Россіи поборникъ вѣры православной и ревнитель любви христіанской. Для всѣхъ насъ особенно поучительна любовь нашего Государя къ утверженію и расширенію въ Россіи просвѣщенія въ духѣ православно-церковномъ. Какую щедрую и великую помощь, какое высокое вниманіе нашъ Государь оказываетъ церковно-приходскимъ школамъ! Всѣмъ извѣстно вниманіе къ нуждамъ и дѣятельности нашихъ церковно-просвѣтительныхъ учреждений со стороны Августѣйшихъ Членовъ нашей Царской Фамиліи.

Братія мои! Подражая Святителю Николаю, прислушиваясь къ гласу Единого добраго Пастыря Господа Иисуса Христа и идя туда, куда призываетъ этотъ гласъ, будемъ заботиться о томъ, чтобы всѣми возможными средствами и для другихъ дѣлать слышнымъ гласъ Христовъ. Будемъ снабжать бѣдныхъ людей священными и вообще духовноназидательными книгами. Въ слушаніи слова Божія и въ исполненіи его повелѣній и совѣтовъ — истинное счастье для каждаго изъ насъ и залогъ благоденствія нашего Отечества. Чѣмъ вѣрнѣе каждый изъ насъ будетъ Христу, тѣмъ легче будетъ нашему Благочестивѣйшему Государю Императору Николаю Александровичу управлять нами. Помолимся теперь Святителю Христову Николаю, да ограждаетъ онъ своимъ покровомъ Благочестивѣйшаго Государя нашего и да помогаетъ всѣмъ намъ во всѣ дни нашей жизни. „Помози намъ, Угодниче Божій, да не погибнемъ со безза-

коніи нашими: избави насъ отъ всякаго зла и отъ всякія вещи сопротивныя, управи умъ нашъ и укрѣпи сердце наше въ правой вѣрѣ“ (Изъ первой молитвы Свят. Николаю по канонѣ). Аминь.

*Геромонахъ Палладій.*

---

## ДРЕВНЯЯ РУСЬ ВЪ ВЕЛИКІЕ ДНИ <sup>1)</sup>.

(Жъ 25 декабря).

Наступаютъ Святки—и у многихъ, къ великому сожалѣнію, возникаютъ въ душѣ представленія о ряженныхъ, о маскарадахъ, гаданьяхъ, вечерахъ и вечеринкахъ... Христіане въ нашъ вѣкъ любятъ похвалиться прогрессомъ, но знаемъ ли мы, что въ нашей жизни, въ жизни христіанскаго общества, держатся съ упорною силою древніе „поганскіе“ обычаи? <sup>2)</sup> Знаемъ ли какому осужденію

<sup>1)</sup> „Душпол. Чт.“ 1895 г. декабрь.

<sup>2)</sup> Можно бы было указать на древнѣйшія, до-христіанскія времена. Исаія 65, 11, и толков. Иеронима. Блаженный Августинъ пишетъ: „Январскія календы происходятъ отъ Яна, котораго язычники почитали, какъ бога... Въ дни его праздника одѣваются въ кожи звѣриныя, придѣлываютъ себѣ головы скотовъ...“ *Homelia V. Augustini de Cal. Januar.* Сравн. Тертуліана *Apologet.* 94.

О нашихъ русскихъ обычаяхъ патріархъ Іоакимъ въ указѣ 1684 года: „преображающесе въ неподобныя отъ Бога созданія, образъ человѣчскій премѣняюще, бѣсовское и кумирское личать, косматые, и иными бѣсовскими ухищренными содѣянныя образы надѣвающе, плясаньми и прочими ухищренными православныхъ христіанъ прельщающе; такожъ и по Рождествѣ Христовѣ во 12 днехъ до Крещенія Господа нашего І. Христа таковая жъ бѣсовская игралица и позорища содѣвають“. По крайней мѣрѣ у насъ со стороны духовной власти не было не только ни малѣйшаго потворства, напротивъ—всегда находимъ самое суровое обличеніе. Не то на Западѣ! Припомнимъ праздникъ иподіаконовъ, извѣстный также подъ именемъ дураковъ, фетюевъ (*stultorum, fatuorum*), припомнимъ узаконенную въ католическ. церкви декабрьскую вольность, „поблажку“, по выраженію святит. Теофана (*libertas decembrica*), когда епископамъ съ клириками дозволялось потѣшаться, по примѣру язычниковъ, разными играми (*Beletus cap. 120. Denkwürdigkeiten aus der christlichen Archäologie, von f. Augusti. Leipzig VI.* Папа Иннокентій III писалъ, впрочемъ не одобряя языческихъ игръ, гнѣзненскому архіепископу Генриху: „въ церквахъ совершаются позорища, и не только вводятся для потѣхи чудовищныя личины (*monstra larvarum*), но даже при нѣкоторыхъ праздникахъ сами діаконы и пресвитеры участвуютъ въ безчинныхъ играхъ“.

Въ 1444 году парижскій богословскій университетъ хлопоталъ объ уничтоженіи праздника „дураковъ“, во время котораго священники и клирики, избравъ архіепископа или епископа или папу, называли его *папою дураковъ*... Во время

подвергаемся мы, неподобно справляя великіе праздники? <sup>1)</sup> Знаемъ ли, что, согласно назначенію и самому названію Святкоѣ, мы, христіане, должны святить эти дни, т. е., посвящать ихъ дѣламъ благочестія и братской помощи другъ другу во славу Бога воцеловѣчагося?

Впрочемъ мы не станемъ распространяться о томъ, что уже давнымъ-бы давно должно быть предано забвенію. Вспомнимъ изъ прошлаго то, что можетъ послужить всѣмъ намъ добрымъ примѣромъ.

Шель въ Москвѣ 1664 годъ. Четыре часа утра 24 декабря. На дворѣ — морозъ и тишина. Лишь беззвучно скрипять по снѣгу полозья санокъ. Нѣсколько саней приготовлено и близъ царскаго дворца. Но великій государь, вышедши изъ дворца въ сопровожденіи только небольшого отряда стрѣльцовъ и подъячихъ тайнаго приказа, изволить шествовать пѣшкомъ — онъ собрался творить дѣла святой милостыни, онъ спѣшитъ „тайно“ пробраться въ тюрьмы, въ богадѣлни, чтобы ради великаго дня осчастливить „несчастныхъ“ и изъ собственныхъ рукъ оказать помощь колодникамъ, полоняникамъ, бѣднымъ, больнымъ, увѣчнымъ и всякаго рода „сиротамъ“. У него одна мысль — не оставить никого въ великій день „безъ праздника...“ <sup>2)</sup>

Зимокъ поздно разсвѣтаетъ, и государь, сильно утомившись, съ наступленіемъ дня, возвращается во дворецъ. Наскоро переодѣвшись и немного отдохнувъ, онъ спѣшитъ, уже въ сопровожденіи бояръ и всѣхъ думныхъ и ближнихъ чиновъ, въ Золотую палату къ „царскимъ часамъ“, а затѣмъ — скоро ужъ и навечеріе великаго праздника. Дворцовая площадь полна народомъ. Всѣ ожидаютъ царскаго выхода, и вотъ государь шествуетъ изъ дворца въ Успенскій соборъ. На немъ бѣлая шелковая шуба, съ кованнымъ золо-

---

самого священнодѣйствія они плясали въ чудовищныхъ личинахъ и въ одеждахъ женскихъ и шутовскихъ и въ кожахъ лвиныхъ, пѣли срамныя пѣсни, на алтарѣ бѣли блины (offas pingves), и бѣгали по всему храму. Не отсюда ли Петръ Великій заимствовалъ учрежденіе Всешутѣйшей и Всепьянѣйшей коллегіи съ кидземъ папою во главѣ? (Haigold's (A. L. Sshlözer) Beilagen zur verändert. Russland. Leipzig. 1769—70 г. II Theil., p. 79).

<sup>1)</sup> Патриархъ Адрианъ указомъ отъ 1697 г. повелѣваетъ лишать даже христіанскаго погребенія умершихъ среди неподобныхъ игръ.

<sup>2)</sup> Расходи. записка по случаю выхода царя Алексѣя Михайловича въ 1664 году. Цитат. у Забѣлина.

ченнымъ кружевомъ и золотою нашивкою. Его окружаютъ бояре въ бѣлыхъ тафтяныхъ шубахъ.

Во время вечерни въ соборѣ происходило и „дѣйство многолѣтія“. Протодіаконъ „кликалъ“ многолѣтіе государю и его семейству. Патріархъ поздравляетъ государя съ наступленіемъ праздника. То же дѣлали бояре, окольнічіе, думные и ближніе люди, столтники, стряпчіе, дворяне, дьяки и разныхъ иныхъ чиновъ люди. Государь „милостивымъ словомъ“ благодарилъ патріарха и сановниковъ.

Пять часовъ. Уже смеркалось совсѣмъ. Государь во дворцѣ ожидаетъ духовенство и пѣвчіе „станицы“. Они должны придти — славить Христа. Дождаться приходится недолго. Всѣ хорошо знаютъ, что государь очень любитъ церковное пѣніе и „доброму воспѣвакѣ“ пожалуетъ рублѣй пять, а если угодно будетъ, кромѣ „славленья“, послушать еще пѣніе псалмовъ и псалмовъ съ партеса, то прибавитъ изъ своихъ государевыхъ рукъ еще рубля по два. А угождать государю — пошлетъ ихъ „славить“ у дьяковъ и разныхъ сановныхъ людей. И примуть! Какъ не принять? Однажды не приняли-было, такъ досталось всѣмъ. Великій государь прогнѣвался и велѣлъ сказать, „что они учинили то дуростию своею негораздо и такого безстрашія никогда не бывало, что его государевыхъ пѣвчихъ дьяковъ, которые отъ него великаго государя Христа славить ѣздятъ, на дворцы къ себѣ не пушатъ; и за такую ихъ дерзость и безстрашіе *быть имъ съ приказъхъ безкорыстно, и никакихъ почестей и поминковъ ни у кого ничего ни отъ какихъ дѣлъ не имать...*“<sup>1)</sup>

Два часа утра или, правильнѣе, ночи на 25 декабря. Государь уже слушалъ утреню въ Золотой или Столовой палатѣ. Загудѣлъ Иванъ Великій — и начался повсюдный благовѣстъ къ литургіи. Государь спѣшитъ въ Столовую, которая приняла свѣтлый, праздничный видъ. Вся она убрана нарядами, сукнами и дорогими коврами. Въ переднемъ углу — государево „мѣсто“, а подлѣ — кресло

<sup>1)</sup> Тамъ же. „Все царствіе трапезе пріемники бываютъ“. Карамз. И. Г. Р. Ш. 187, прим. 331. Обычай народнаго угощенія идетъ изъ временъ древности. Ц Царствъ, VI 19. Припомнимъ пиры Владиміра Святаго, который „сзываетъ бояры своя и посадники, старѣйшины по всѣмъ градамъ и люди многи и раздая убогимъ по 40 гривенъ“. Такъ же поступали и его потомки. Опытъ трудовъ Вольф. Рос. Собр., ч. I. Москва. 1774. На нашихъ глазахъ — всенародныя угощенія по случаю Священнаго Коронованія. Въ послѣдній годъ — трогательныя номинальныя обѣды въ память Александра III-го.

патріарха. Государь возсѣдаетъ на свое мѣсто и приказываетъ размѣститься по лавкамъ боярамъ и другимъ сановнымъ людямъ. Вотъ послышалось стройное пѣніе: „Христосъ рождается, славите...“ То шествуетъ святѣйшій патріархъ, въ преднесеніи соборными ключарями Креста и св. воды и въ сопровожденіи митрополитовъ, архіепископовъ, епископовъ, архимандритовъ, игуменовъ и всего „освященнаго собора“. Великій государь встаетъ, чтобы встрѣтить эго шествіе въ сѣняхъ. Пѣвчіе процѣли многолѣтіе, патріархъ проздравствовалъ государю съ праздникомъ. По возвращеніи въ Столовую государь и патріархъ присѣли на приготовленные мѣста. Но долго сидѣть нельзя. Патріарху надобно еще проздравствовать царицѣ въ Золотой Палатѣ, а затѣмъ спѣшить въ соборъ.

Царскій выходъ къ литургіи поражають своимъ великолѣбіемъ. Государь сіялъ, точно солнышко, золотомъ и камнями самоцвѣтными. Бояре и многочисленный сонмъ служилыхъ людей, въ золотныхъ кафтанахъ и ферезяхъ, окружали его. Но это великолѣбіе — во славу великаго дня, когда возсія всему міру Солнце Правды. Отстоявъ обѣдню, государь, въ придѣлѣ Дмитрія Солунскаго снявши большой нарядъ, въ обыкновенномъ выходномъ платьѣ возвращался во дворець.

Въ Столовой или Золотой палатѣ уже шли приготовленія для праздничной трапезы „на патріарха, властей и бояръ“. Это — само собою. Но еще за нѣсколько дней великій государь приказалъ кормить въ этотъ день „тюремныхъ сидѣльцевъ“ и плѣнныхъ, и много свезено было — и боярскаго вина, и романи, и ренскаго, и пива, и меда, и тушъ свинины, и стяговъ говядины, и муки пшеничной доброй, и крупъ грешневыхъ, и хлѣбовъ сптныхъ да калачей, да сыровъ, да сала, да яицъ, — и не забыты были ни *опальная* изба, ни *барышкина*, ни *заводная*, ни *холопя*, ни *сибирка*, ни *татарка*, ни *разбойная*, ни Зиновей разслабленный, что лежитъ у Рождественскаго священника Никиты, ни разные другіе „сироты“....

## Извѣстія и замѣтки.

— *Пособіе бѣднымъ отъ Государя Императора.*— Къ празднику Рождества Христова, по Высочайшему повелѣнію, ежегодно отпускалось прежде изъ кассы министерства Императорскаго двора 5,000 руб. для раздачи въ пособіе бѣднѣйшему населенію столицы. Нынѣ, взаимнѣ этого, Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ открыть постоянную бесплатную столовую на сто человѣкъ и организацию ея возложить на Императорское человѣколюбивое общество. О такой Высочайшей волѣ сообщено главному попечителю человѣколюбиваго общества и председателю совѣта его, Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту С.-Петербургскому Палладію. Совѣтомъ общества, въ исполненіе Высочайшаго повелѣнія, открывается на означенную сумму, съ нынѣшняго года, въ одной изъ отдаленныхъ частей Петербурга бесплатная столовая на сто человѣкъ престарѣлыхъ и убогихъ жителей столицы. („Цер. Вѣст.“).

— *Новое благотворительное учрежденіе въ г. Могилевѣ.*— Могилевскимъ женскимъ благотворительнымъ Обществомъ приобрѣтенъ, близъ Быховской браны на Завальной улицѣ, деревянный домъ за 4700 руб., въ которомъ устроена богадѣльня на 12 пансіонерокъ. Она уже снабжена всѣмъ необходимымъ и въ настоящее время сдѣланъ выборъ кандидатокъ изъ мѣстныхъ бѣдныхъ, которыми и замѣщаются вакансіи въ богадѣльнѣ. Благотворительное общество не ограничивается, однако, открытіемъ только богадѣльни престарѣлыхъ женщинъ, оно изыскиваетъ средства къ преобразованію ея въ домъ трудолюбія, для каковой цѣли, между прочимъ, состоялся любительскій спектакль, давшій сбору 437 р. („Мог. губ. Вѣд.“).

— *Трогательное прощаніе пасомыхъ съ любимымъ пастыремъ.*— Въ журналѣ „Вѣра и Разумъ“ помѣщено слѣдующее сообщеніе: 3 октября въ селѣ Павловкахъ, Сумскаго уѣзда, происходило умиленное и глубоко-трогательное прощаніе съ своими пасомыми протоіерея Захаріи Добрецкаго, прослужившаго у насъ 44 года и вышедшаго за штатъ по болѣзни. Въ день, въ которой о. протоіерей совершалъ послѣднюю литургію, церковь была полна народомъ. Всякій желалъ въ послѣдній разъ помолиться съ своимъ любимымъ батюшкою, въ послѣдній разъ услышать его наставленіе и проститься съ нимъ. Вся литургія прошла въ слезахъ: плакалъ священнослужашій протоіерей, плакали и предстоящіе прихожане. По окончаніи обѣдни, въ свое время о. протоіерей вышелъ сказать прощальное слово. Но глубокое волненіе и слезы подавляли голосъ и сомкнули уста, и взволнованный проповѣдникъ простоялъ нѣсколько минутъ, не будучи въ состояніи произнести ни одного слова. При этомъ поднялся общій, такъ сказать, неудержимый плачъ, перешедшій въ рыданіе. По-

ложительно плакали всѣ. Съ большимъ трудомъ проговоривъ прощальное поученіе, которое нѣсколько разъ было прерываемо плачемъ: о протоіерей испросилъ у всѣхъ себѣ прошеніе и поклонился имъ до земли; и всѣ, какъ одинъ человѣкъ, отвѣтили ему земнымъ поклономъ съ тѣми же словами: „простите и насъ, батюшко!“ И обѣдня уже окончена и общій для всѣхъ молебень отслуженъ, а народъ все стоитъ—не расходится. Имъ хочется еще разъ получить благословеніе отъ батюшки и проститься съ нимъ. И прощаются тутъ самымъ сердечнымъ образомъ: обнимаютъ и любуются его. Одинъ даже такъ выразился: „лучше бы вы умерли у насъ; намъ легче было бы хоронить васъ, чѣмъ живого отъ себя отпускать“.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

# „МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“, ПРОТИВО-СЕКТАНТСКОЕ ЕЖЕМѢСЯЧНОЕ ИЗДАНІЕ.

По мысли 2-го всероссійскаго Миссіонерскаго съѣзда, съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Іоаннкія Митрополита Кіевскаго, по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, съ января 1896 г., въ Кіевѣ разрѣшено издавать духовный журналъ—„МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“.

Новое періодическое изданіе посвящается дѣлу, такъ называемой, внутренней—по преимуществу, противосектантской миссіи отечественной Церкви, въ борьбѣ ея съ рационалистическимъ и мистическимъ сектантствомъ, существующимъ среди православнаго населенія многихъ епархій, то въ видѣ старыхъ сектъ—духоборства, молоканства, жидовства, то въ новѣйшихъ формахъ—штунды, баптизма, пашковщины, толстовщины, а также въ видѣ тайныхъ сектъ—хлыстовства, пелопутства, мормонства, скопчества и др.

„Миссіонерское Обозрѣніе“ является спеціальнымъ органомъ, посредствомъ котораго православные противосектантскіе миссіонеры и миссіонерствующие цастыри, разрозненно дѣйствующіе въ различныхъ мѣстахъ и условіяхъ, найдутъ возможность установить тѣсную между собою связь, вести дѣятельный обмѣвъ своими наблюденіями и мнѣніями о наилучшихъ и болѣе вѣрныхъ способахъ и средствахъ духовной борьбы съ сектантствомъ, и тѣмъ будутъ взаимно содѣйствовать возвышенію успѣховъ миссіи Православной русской Церкви, какъ по охраненію вѣрныхъ чадъ ея отъ пагубнаго увлеченія сектантскими лжеученіями, такъ и по обращенію заблудшихъ на путь истинной вѣры и спасенія.

Съ другой стороны, Журналъ будетъ стремиться содѣйствовать дѣлу миссіи: а) путемъ раскрытія и уясненія неправоты сектантскихъ лжеученій всѣми средствами, какія представляетъ православная богословская и историческая литература, б) общедоступнымъ изложеніемъ основныхъ истинъ христіанской вѣры и правилъ нравственности и в) всестороннимъ изслѣдованіемъ русскихъ рационалистическихъ и мистическихъ сектъ, со стороны существа и характера содержимаго ими ученія, духовнаго и социальнаго вліянія на послѣдователей своихъ и отношеній къ церковной, общественной и государственной жизни нашего православнаго отечества.

### Программа „Миссіонерскаго Обозрѣнія“ слѣдующая:

І. Положительное изъясненіе и полемико-истолковательный разборъ мѣстъ Св. Писанія, извращаемыхъ лжеученіями русскаго сектантства. ІІ. Извлеченіе

изъ твореній св. Отцовъ (преимущественно II—IV в. в.) и произведеній знаменитѣйшихъ авторовъ отечественной Церкви—ученія о тѣхъ догматическихъ, нравственныхъ и обрядовыхъ истинахъ вѣры, относительно коихъ не право мыслить русскіе сектанты. III. Апологетическія и полемическія статьи объ основныхъ истинахъ вѣры и нравственности. Обличеніе заблужденій русскихъ сектъ. IV. Критическій разборъ сектантскихъ обрядниковъ, катихизисовъ и другихъ письменныхъ върволоженій русскаго сектантства. V. Историческія свѣдѣнія и матеріалы о русскомъ сектанствѣ, о сектахъ на западѣ и объ отношеніяхъ послѣднихъ къ первому. VI. О церковно-гражданскихъ узаконеніяхъ и дѣствующихъ распоряженіяхъ власти о сектахъ и преступленіяхъ отпадшихъ противъ вѣры и Церкви. VII. Миссіонерская методика. Руководящія статьи объ условіяхъ успешнаго дѣйствіа на миссіонерскомъ поприщѣ приходскихъ пастырей, членовъ клира, мірянъ, приходскихъ попечительствъ, братствъ и народной школы. О наилучшемъ устройствѣ миссій и способахъ веденія частныхъ и публичныхъ собесѣдованій съ православными, колеблющимися сектантами, иновѣрцами, и вообще о миссіонерскихъ дѣйствіяхъ, по пресѣченію развитія сектантства въ приходахъ и по сохраненію православнаго народа отъ прираженія къ нему иновѣрныхъ и сектантскихъ мнѣній, навывокъ и обычаевъ. Руководственные совѣты въ недоумѣнныхъ и затруднительныхъ случаяхъ миссіонерской практики. VIII. Миссіонерская хроника. О дѣятельности противо-сектантской миссии и современномъ состояніи русскаго сектантства и раскола. Выдающіеся случаи возсоединеній съ Церковью и отпаденій въ сектантство. Воспоминаніе о болѣе полезныхъ и искусныхъ дѣятеляхъ въ борьбѣ съ сектантствомъ. Изъ записокъ и дневниковъ миссіонеровъ и пастырей. Изъ отчетовъ епархіальныхъ миссій. О выдающихся судебныхъ процессахъ по сектантскимъ дѣламъ. Этнографическіе очерки и рассказы о духовной и бытовой жизни русскаго сектантства. Статистическія свѣдѣнія о русскихъ сектантахъ, о состояніи и направленіи западныхъ протестантскихъ сектъ. Разныя извѣстія и замѣтки. IX. Библиографія. Разборъ книгъ и обзорніе журнальныхъ статей, церковныхъ бесѣдъ и поученій, относящихся къ миссии. X. Приложение: Догматическія проповѣди и катихизическія поученія объ основныхъ догматахъ вѣры, правилахъ нравственности и обрядахъ Православной Церкви. Вѣбослужебныя собесѣдованія.

### Миссіонерскіе листки для народа.

Журналъ будетъ выходить въ Кіевѣ, ежемѣсячно, книжками въ объемѣ отъ 6 до 8 листовъ.

Подписная цѣна годовому изданію съ пересылкою внутри Россіи пять рублей,—за границу шесть руб. При подпискѣ на полугодіе—три руб. Съ требованіями на журналъ обращаться—по почтѣ: въ Редакцію журнала „Миссіонерское Обзорніе“ въ Кіевѣ (Кирилл. ул., д. № 10); съ личными заявленіями—въ контору Редакціи „Миссіонерскаго Обзорнія“—Большая Владимірская, д. № 20 (противъ Памятника Ирины). Редакторъ *Н. В. Переверзевъ*. Редакторъ-Издатель *В. М. Скворцовъ*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1896 ГОДЪ

(СЕДЬМОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

на литературно-политическій и научный журналъ

# РУССКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Выходитъ въ Москвѣ безъ предварительной цензуры, 1-го числа каждаго мѣсяца, книжками до 30 печатныхъ листовъ по той же программѣ и при участіи тѣхъ же ближайшихъ сотрудниковъ, что и въ прежніе годы.



Постоянные отдѣлы журнала слѣдующіе: 1) Изыщная словесности. (Оригинальные и переводные романы, повѣсти, рассказы, очерки, стихотворенія и т. д.). 2) Наука (философія, исторія, естествознаніе, военныя науки и проч.). 3) Искусство (обозрѣнія театральныя, музыкальныя, художественныя и др.). 4) Воспоминанія. 5) Путешествія. 6) Матеріалы для характеристики русскихъ писателей, художниковъ и общественныхъ дѣятелей. 7) Критика и библиографія (отзывы о сочиненіяхъ по вѣсмы отраслямъ литературы, новости иностранной журналистики и обозрѣніе духовныхъ журналовъ). 8) Вопросы церковной жизни. 9) Современные вопросы. 10) Лѣтопись печати. 11) Внутреннее обозрѣніе. 12) Иностранное обозрѣніе. 13) Иностранныя корреспонденціи. 14) Экономическія замѣтки. 15) Областной отдѣлъ (письма и сообщенія изъ провинціи). 16) Объявленія.

Въ 1895 году въ «Русск. Обзор.» было, между прочимъ, напечатано:

Д. В. Аверкіева: Переводъ трагедіи Шекспира Гамлетъ, Принцъ Датскій. А. Ф. Адамовича: Мысли обывателя. И. С. Аксакова: Письма къ О. А. Новиковой, А. А. Александрова: Стихотворенія Б. Н. Алмазова: То-же. К. Альбинскаго. То-же. Проф. А. С. Архангельскаго; С. Т. Аксаковъ (Дѣтство и студенчество). К. Д. Бальмонта: Стихотворенія. С. П. Бартенева: Поѣздка на Востокъ. В. И. Бафаловскаго: Обзоръ мѣстнаго управленія и суда. Гр. П. Д. Бутурлина: Стихотворенія. Е. А. Варженевской: То-же. С. Васильева: Къ характеристикѣ Чацкаго. Его-же: Театральная хроника Я. И. Вейнберга; Новая составная часть воздуха. Проф. П. А. Висковатова: Задачи русской литературы. О. А. Витберга. Значеніе воображенія въ жизни человѣка. Княгини М. В. Волконской. „Одинъ изъ малыхъ сихъ“. Идиллія. Кн. К. А. Вяземскаго: Путешествіе вокругъ Азіи верхомъ. В. М. Гаршина: письма къ матери изъ Болгаріи (1877). Г. П. Георгіевскаго: Древне-русскія свадьбы. Его-же: Коронаваніе русскихъ государей. В. А. Гиляровскаго: Стихотворенія. Н. П. Гилярова-Платонова: Логика раскола (письма къ И. С. Аксакову). Гр. А. А. Голенищева-Кутузова: стихотвореніе. К. О. Головина: Изъ исторіи русскаго романа. И. А. Гончарова: Намѣренія, задачи и идеи романа „Обрывъ“ Шарля Гуно: Воспоминанія артиста. Г. О.: Федоръ Павловичъ. Новогодній рассказъ. Г. А. Де-Воллана: Въ стражѣ восходящаго солнца. Чарльза Диккенса: Посмертныи рассказъ. Н. Д'Эссаръ: Король теноровъ. Повѣсть. А. В. Елиѣева: Вдоль береговъ Трои. В. П. Желиховской. Въ житійскомъ омутѣ. Повѣсть. А. Л. Звссермана: Деревенскія письма. Проф. Н. Ю. Зографа: Историческій обзоръ теорій наслѣдственности. В. Илларионова: Иконописцы суздальцы. Проф. Н. Д. Кашкина: Воспоминанія о П. И. Чайковскомъ. Его-же: Музыкальное обозрѣніе. А. А. Кирѣева: Споръ съ западниками настоящей минуты. Н. П. Колупанова: Изъ прошлаго (посмертныя записки). А. А. Коринскаго: Стихотворенія. С. Д. Крылова: Направленіе общественной и научно-литературной мысли въ сороковыхъ годахъ текущаго столѣтія. П. А. Кулиша-Украинскіе казаки и папы въ двадцатилѣтіе передъ бунтомъ Богдана Хмельницкаго. К. С. Н.: Прогулка пѣшкомъ чрезъ Симплонъ. И. И. Лажечникова: Письма къ С. П. К. П. Побѣдоносцевымъ. К. Н. Леонтьева: Письма къ К. А. Губатову. Е. В. Ливотова: Георгій Конисскій, архіепископъ Бѣлорусскій. Я. Литвинова: О поземельномъ устройствѣ нашихъ крестьянъ. Его-же: Земскіе начала нынѣ, ихъ судебная и административная дѣятельность. М. А. Лохвицкой. Стихотворенія Проф. Н. А. Любимова: Значеніе Бекона-Веруламскаго въ исторіи философіи природы. Акад. Л. Н. Майкова: Знакомства Пушкина съ семействомъ Ушаковыхъ. В. Н. Макъ-Гаханъ: Поступательное движеніе православія въ Соединенныхъ Штатахъ. В. Л. Маркова: Мечты и жизнь. Романъ. Е. Л. Маркова: Домой по Волгѣ. С. А. Мянучко: Еврейское земледѣліе въ центрѣ Россіи. А. Н. Муравьева: Мои воспоминанія. Проф. Г. А. Муркоса; Отрывокъ изъ путешествія Антиохійскаго патріарха Макарія въ Россію въ половинѣ XVII столѣтія. Гр. Г. Нестца: Стихотвореніе Н. Н.: Русскіе символисты и кое-что о симво-

лизмъ вообще. С. Обуховскаго: Стихотвореніе. Э. Оуженко: Разказы изъ польской жизни. Н. М. Павлова: Полемика Каткова съ Герценомъ. Эпизодъ изъ шестидесятихъ годовъ. Его-же: Полемика по поводу этой статьи съ К. Н. Цвѣтковымъ. Н. Н. Павлова, Демон на праздникъ. Разказъ И. У. Палимпсестова, изъ воспоминаній о Н. И. Костомаровѣ. В. А. Панаева, Бумажныя деньги—товаръ. Н. Э. Плахово, Стихотворенія. Я. П. Полонскаго, По поводу одного заграничнаго изданія и новыхъ идей графа Л. Н. Толстого. Его-же, Стихотвореніе. Православнаго, Правы-ли мы? (письмо къ православнымъ отцамъ и матерямъ). Его-же, Къ вопросу о духовной литературѣ для народа. Его-же. Къ вопросу о „пересказахъ“ житій святыхъ. В. Птицына: По Ленѣ зимою. В. Ракитина: Стихотвореніе. Проф. С. А. Рачинскаго: Церковная школа. В. В. Розанова: О такъ-называемомъ „дѣйствіи на разстояніи“. Его-же: Смѣна мировоззрѣній. Его-же: Что иногда значитъ „научно объяснить“ явленіе? Его-же, Что выражаетъ собою красота природы? Э. Э. Ромера: Стихотвореніе. Гр. А. Салтыкова, То-же. А. А. Сидорова: Стихотвореніе. Послѣдніе дни жизни и дѣятельности В. В. Крестовскаго. Случевскаго Призракъ. Поэма. А. А. Смирнова, Стихотвореніе Протоіер. А. А. Смирнова, Англо-Русское литературное общество. Его-же. Лекція о Митрополитѣ Филаретѣ. А. К. Соболева, Стихотвореніе М. П. Соловьева, Письма изъ Италіи. Spectator'a, Современные вопросы. А. В., Стерна, Послѣднее разочарованіе. Повесть П. П. Суворова, Въ какихъ убѣжденіяхъ таится истина? Его-же, Желательно ли возрожденіе романтизма? Его-же, Кое-что о „дореформенномъ идеализмѣ“. Его-же, Къ вопросу о церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты. Талицкаго, Новый уставъ Государственнаго Банка. В. А. Теплова, Осѣнка. Повесть изъ Константинопольской жизни. Л. А. Тихомирова, Лѣтопись печати. Графиня Е. Н. Толстой, Въ поискахъ за квартирой. Разказъ. Кн. Э. Э. Ухтомскаго, Стихотвореніе. А. А. Фонъ-Риттера, Старые кадеты. Очерки. Свящ. І. И. Фуделя, Культурный идеалъ К. Н. Леонтьева. Его-же, Одна изъ нашихъ слабостей (По поводу полемики Каткова съ Герценомъ). Его-же, Поучительная исторія (Къ школьному вопросу). М. А. Хитрово, Стихотвореніе. Проф. Д. В. Цвѣтскаева, Россія и западная Европа въ ихъ взаимныхъ отношеніяхъ. (По поводу мнущаго царствованія). Н. А. Чаева, Стихотворенія. Н. И. Черняева, О русскомъ самодержавіи Акад. В. І. Шервуда, Опытъ изслѣдованія законовъ искусства (Живопись, скульптура, архитектура и орнаментика). И. Шмелева, У мельницы. Разказъ. Князя Н. В. Ш., Статьи о Н. П. Гиляровѣ-Платоновѣ. А. С. Хомяковъ и Ю. О. Самаринѣ. Ив. Щеглова, Милліонъ терзаній. Романъ. Сті, Письма изъ Рима. W., Лѣтопись современной беллетристики. Z, Изъ переписки И. С. Тургенева съ А. И. Герценомъ и мн. др.

Содержаніе книгъ 1896 г. будетъ отличатся обычнымъ богатствомъ, разнообразіемъ и полнотой. Приобрѣтень, между прочимъ, для напечатанія богатый запасъ писемъ Аксаковыхъ, Ю. Э. Самарина, И. С. Тургенева, Э. М. Достоевскаго, М. Н. Каткова, П. М. Леонтьева, И. Н. Леонтьева, А. Э. Писемскаго, А. И. Герцева, Н. П. Огарева, М. Е. Салтыкова (Щедрина) и мн. др.

Подписная цѣна (въ предѣлахъ Имперіи) съ пересылкой и доставкой: на годъ—15 руб., на полгода—7 руб. 50 коп. на 3 мѣс.—3 р. 75 к., на 1 мѣс.—1 р. 25 к.

Для лицъ духовнаго званія, для гг. преподавателей высшихъ, среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній, для лицъ военнаго сословія и для учащихся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ подписная цѣна: 1 годъ—12 руб. 6 мѣсяцевъ—6 руб., 3 мѣс.—3 р. 1 мѣс.—1 р.

Лица, подписавшіяся на журналъ и газету Русское Слово, имѣютъ право на скидку въ 1 руб. съ обычной подписной цѣны.

Правительственныя и общественныя учрежденія всѣхъ вѣдомствъ, подковыя библіотски, военныя собранія, а равно и лица, состоящія въ

онихъ на службѣ, могутъ получать журналъ въ кредитъ, заявивъ о семъ конторѣ журнала чрезъ свои канцеляріи.

Подписка принимается: въ Москвѣ: въ конторѣ журнала и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Подписка принимается и въ другихъ городахъ во всѣхъ лучшихъ книжныхъ магазинахъ. Подписку съ разсрочкой платежа просятъ адресовать исключительно въ контору редакціи.

Книги журнала 1890—1891 гг. продаются въ конторѣ редакціи по 7 р. за годъ, 1892—1893 гг. по 5 руб. за годъ, 1894 г.—8 руб. Пересылка доплачивается на мѣстѣ по разсчету. Выпасавающимъ всѣ пять лѣтъ—пересылка за счетъ редакціи.

Въ конторѣ редакціи и въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ продается „Систематическій указатель содержанія Русскаго Обозрѣнія за первыя пять лѣтъ его существованія (1890—1894)“. Ц. 50 к.

Письма, телеграммы, рукописи и посылки адресуются такъ: Москва, редакція „Русскаго Обозрѣнія“ (уг. Тверской и М. Гнѣздииковскаго пер., д. Спиридонова).

Редакторъ-Издатель **Анатолій Александровъ**.

## Оглавленіе содержанія журнала „Богословскій Вѣстникъ“ за 1895 г.

За октябрь.

**Отдѣлъ I.** Святаго отца нашего Ефрема Сирина толкованіе на посланія святаго Апостола Павла.

Святаго отца нашего Кирилла Архіепископа Александрійскаго толкованіе на пророка Софонію.

**Отдѣлъ II.** Слово на текстъ Іоан. 9, 39. (По поводу греко-болгарскаго вопроса). Прот. **А. В. Горскаго**.

Юношескіе годы св. Іоанна Златоуста и приготовленіе его къ пастьрскому служенію. **Л. А. Соколова**.

Къ вопросу о раскольнической Бѣлокриницкой іерархіи съ канонической точки зрѣнія. **И. М. Громогласова**.

**Отдѣлъ III.** О современныхъ задачахъ воспитанниковъ духовныхъ академій въ области философіи. **А. И. Введенскаго**.

Изъ академической жизни. **Н. А. Заозерскаго**.

**Отдѣлъ IV.** Виндельбандъ: Философія Канта (изъ Исторіи Новой Философіи Виндельбанда). Съ нѣмецкаго перевела Нарежда Платонова. Спб. 1895. Стр. IV+302. **А. И. Введенскаго**.

Перечень вновь вышедших русских книг исторического и философского содержания.

**Отдѣль V.** Основное Богословіе или Христіанская Апологетика. Лекціи заслуженнаго профессора Императорскаго Харьковскаго Университета, протоіерея **В. И. Добротворскаго**.

Протоколы засѣданій Совѣта Московской Духовной Академіи за 1895 годъ.

**Объявленія.**

*За ноябрь.*

**Отдѣль I.** Святаго отца нашего Ефрема Сирина толкованіе на посланія святаго Апостола Павла.

**Отдѣль II.** Современное состояніе вопроса о происхожденіи и сущности ессейства. **К. А. Чемены**

Мнѣнія средневѣковыхъ богослововъ латинской церкви о времени и прызбакахъ пришествія антихриста. **А. Д. Бѣляева**.

Юношескіе годы св. Іоанна Златоуста и приготовленіе его къ пастьерскому служенію. **Л. А. Соколова**.

**Отдѣль III.** Восемнадцатилѣтнее служеніе въ Лифляндіи. (Разсказъ священника). **Прот. І. Поспѣлова**.

На дальнемъ востокѣ. (Письма японскаго миссіонера). **Архимандрита Сергія**.

**Отдѣль IV.** Двадцатипятилѣтіе учено-литературной дѣятельности профессоровъ **А. П. Лебедева** и **А. П. Смирнова** (1870—1895 г.г.). **И. К.**

Сборникъ законовъ, распоряженій и разъясненій о бракѣ и разводѣ. Составилъ **В. Н. Мордвиновъ**. Изданіе юридическаго книжнаго магазина **Мартынова**. СПб. 1895. **И. М. Громогласова**.

**Отдѣль V.** Отчетъ о состояніи Московской Духовной Академіи въ 1894—95 учебномъ году.

**Объявленія.**

Открыта подписка на 1896 годъ на дѣтскій иллюстрированный журналъ

## „И Г Р У Ш Е Ч К А“

для младшаго возраста.

(Годъ изданія XVI).

Журналъ „Игрушечка“ допущенъ Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и Комитетомъ Собственной Е. И. В. канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи, къ приобрѣтенію въ бібліотеки.

Въ журналѣ принимали и будутъ принимать участіе слѣдующіе литераторы и ученые: В. П. Авенариусъ, А. Н. Анненская, К. С. Баранцевичъ, А. Бахтиаровъ, Ив. Бѣлоусовъ, Ю. Н. Вагнеръ (приватъ-доцентъ), М. Васильевъ, В. Л. Величко, И. И. Горбуновъ-Посадовъ, Е. Диль, А. Н. Догановичъ, Н. Дмитревская, С. Л. Дрожжинъ, В. С. Желиховская, Юлія Загуляева, В. П. Засодимскій, В. Э. Иверсенъ, Н. Н. Каразинъ, Д. Н. Кайгородовъ, (профессоръ), М. Колоколова, А. А. Коринфскій, А. В. Кругловъ, М. М. Куклинъ, С. И. Лаврентьева, Вл. Ладженскій, Клавлія Лукашевичъ, М. Лаухина, Л. Н. Маминъ-Сибирякъ, А. К. Михайловъ (Шеллеръ), Д. Л. Михайловскій, А. П. Мунтъ (Валуева), В. Немировичъ-Ианченко, В. В. Огарковъ, Викторъ Острогорскій, Е. А. Чебышева-Дмитріева, М. И. Пыляевъ, А. Сахарова, Н. А. Соловьевъ-Несмѣловъ, А. Тургенева, В. Клаусекъ, К. М. Фофановъ, О. Н. Чюмина, Л. П. Шеллунова, С. Н. Шубинскій, Г. Г. Ясинскій (Максимъ Бѣлинскій) и многіе другіе.

Изъ художниковъ въ журналѣ принимаютъ участіе: И. Е. Рѣпинъ, Н. Н. Каразинъ, баронъ М. П. и А. М. Клодтъ, Е. М. Бенъ и другіе.

При журналѣ „ИГРУШЕЧКА“ существуетъ особый отдѣлъ

## „ДЛЯ МАЛЮТОКЪ“

Подписчики „Игрушечки“ въ продолженіе года получаютъ одн. премію, съ отдѣломъ „Для Малютокъ“ — двѣ.

Особой подписки на отдѣлъ «Для малютокъ» нѣтъ.

## „НА ПОМОЩЬ МАТЕРЯМЪ“

ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ИЗДАНІЕ

Годъ изданія 3-й.

Цѣль изданія — содѣйствовать правильной постановкѣ воспитанія и обученія дѣтей.

Программа изданія — разсмотрѣніе вопросовъ, относящихся къ воспитанію и образованію дѣтей. Практическія указанія и совѣты по уходу, воспитанію и обученію дѣтей. Обзоръ игръ, физическихъ упражненій, образовательныхъ прогулокъ. Обзоръ выдающихся книгъ, по первоначальному воспитанію и чтенію. Отчеты о дѣятельности родительскихъ кружковъ, яслей, дѣтскихъ садовъ и проч. Рисунки. Чертежи и объявленія.

Въ трудахъ редакціи принимаютъ участіе: д-ръ С. П. Верекундовъ, д-ръ А. С. Вирениусъ, М. М. Волкова (женщ.-врачъ), В. П. Воленсъ, д-ръ В. В. Горняевскій, Н. В. Дмитриевъ, д-ръ П. Д. Енько, О. Ю. Каминская (женщ.-врачъ), П. Д. Кушъ, д-ръ А. Г. Лаврентьевъ, проф. П. Ф. Лесгафтъ, М. М. Манасейна, д-ръ И. В. Маляревскій, Е. Х. Маляревская (женщ.-врачъ), А. Х. Образцова, Викторъ Острогорскій, А. Н. Паевская (жен.-врачъ), Г. И. Паульсонъ, В. Португаловъ, Э. К. Пименова (женщ.-врачъ), Д. Д. Семеновъ, М. М. Соколова, проф. И. Р. Тархановъ, Е. А. Чебышева-Дмитріева, проф. В. Ф. Якубовичъ и другіе.

Изданіе „на помощь матерямъ“ выходитъ 9 разъ въ годъ, (кромѣ лѣт. ныхъ мѣсяцевъ) книжками отъ 2-хъ до 3-хъ печатныхъ листовъ каждая.

ГODOВАЯ ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: съ дост. и перес. на всѣ 3 изданія: въ Россіи:

„Игрушечка“ съ одною премією 3 р.; „Игрушечка“ съ отд. „Для малютокъ“, и 2 преміями 5 руб.; „Игрушечка“ съ педагогическимъ изданіемъ „На помощь матерямъ“ 5 руб.; „Игрушечка“ съ отдѣломъ „Для малютокъ“ двумя преміями и съ изданіемъ „На помощь матерямъ“ 7 руб. Педагогическое изданіе „На помощь матерямъ“ 3 руб.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ; Фурштатская улица, д. 44, куда гг. подписчиковъ и книгопродавцевъ просятъ исключительно обращаться съ своими требованіями.

Редакторъ-издательница А. Н. Пышкова-Толивѣрова. Ред. В. П. Воленсъ.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1896 ГОДЪ

(Годъ одиннадцатый).

на иллюстрированный журналъ

# МАЛЮТКА

ДЛЯ САМЫХЪ МАЛЕНЬКИХЪ ДѢТЕЙ.

12 книжекъ въ годъ крупнымъ, четкимъ шрифтомъ, со многими гравюрами.

12 премій-игрушекъ для склеиванія, вырѣзыванія и раскрашиванія.

Подписная цѣна: съ доставкой на домъ и пересылкой во всѣ города Россіи 2 р. 50 к.

Иногородныхъ просятъ адресовать свои требованія исключительно въ Москву, въ Редакцію журнала Малютка.

При перемѣнѣ адреса прилагаются три семикопѣечныя марки.

## НОВАЯ КНИГА:

Историческій очеркъ православія, католичества и униі въ Бѣлоруссіи и Литвѣ съ древнѣйшаго до настоящаго времени

Соч. Г. Я. Киріановича.

Вильна. 1895 года. Цѣна 1 рубль.

Адресъ: въ Вильну, въ женское духовное училище у Острыхъ Воротъ, автору.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Слово въ день Святителя Николая Архіепископа Мурлиійскаго Чудотворца и Тезоименитства Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича. *Иеромонаха Палладія*. — Древняя Русь въ великіе дни. — Извѣстія и замѣтки. — Объявленія.

Редакторъ *И. Пятницкій*.

Печат. довол. 1895 г. 19 декабря. Цензоръ, *Каедральный Протоіерей І. Милай*.  
Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридланда.